В связи с предстоящими летними каникулами в целях профилактики детского травматизма, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних организовано проведение следующей работы:
1) Взята на особый контроль занятость детей, в отношении которых реализуется индивидуальная профилактическая работа.
2)  проведение разъяснительной работы с обучающимися образовательных организаций и их родителями по направлениям:

 - недопущение нахождения несовершеннолетних в общественных местах без сопровождения законных представителей с 23 до 6 часов;

- ознакомление с правилами пожарной безопасности, безопасного поведения на объектах железнодорожного транспорта, на водоемах, в лесу, 
в быту, а также правилами дорожного движения, в том числе правилами передвижения на средствах индивидуальной мобильности, мототехнике, велосипедах и недопущении управления транспортными средствами 
без соответствующего разрешения;

- организация занятости несовершеннолетних в летний период;

- формирование законопослушного поведения несовершеннолетних. 

Памятки и рекомендации для несовершеннолетних и их родителей (законных представителей) размещены в электронных дневниках, родительских чатах популярных мессенджеров, а также на сайте ОУ.
При проведении профилактической работы использованы  методические ресурсы, размещенные на сайте министерства образования Красноярского края, перейдя по ссылке: 
https://krao.ru/deyatelnost/vospitatelnaya-rabota/profilakticheskaya-rabota/. 
3) внеурочное занятия «Безопасное лето».
4)  Материалы для организации профилактической работы размещены по ссылке: https://disk.yandex.ru/d/aZq8R4rHvqL4Fw.

В целях формирования у детей и подростков культуры поведения 
на объектах повышенной опасности, а также ответственного 
отношения к обеспечению безопасности ОАО «РЖД» разработаны методические материалы о правилах безопасного нахождения несовершеннолетних на объектах инфраструктуры железнодорожного тракнспорта, которые размещены по следующим ссылкам: https://disk.yandex.ru/d/ICml3tvcpg03Kw; https://www.rzd.ru/ru/9288/page/103290?id=17929#main-header ;  https://www.rzd.ru/ru/9288/page/103290?id=17930#main-header .
5) в рамках федерального партийного проекта «Крепкая семья» Всероссийской политической партии «Единая Россия» с 27 мая по 1 июня 2024 года проходит профилактическая акция «Неделя безопасности детства» .

Цель акции: привлечь внимание школьников, родительского 
и педагогического сообщества к угрозам жизни в летний период и доступным мерам их профилактики.

рамках данной акции организовано проведение профилактического мероприятия «Мастер –класс: Безопасность детей в летний период».  
